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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

«Δεν είναι λύση να αφήσουμε τον Θεσσαλικό κάμπο να ερημοποιηθεί, ούτε 

να τον κάνουμε κάμπο ξηρικών καλλιεργειών» – Συνέντευξη του Προέδρου 

του ΓΕΩΤΕΕ Μενέλαου Γαρδικιώτη στη Naftemporiki TV 

 

«Όπου υπάρχει νερό υπάρχει και πλούτος. Δεν είναι λύση να αφήσουμε τον Θεσσαλικό 

κάμπο να ερημοποιηθεί, ούτε είναι λύση να τον κάνουμε κάμπο ξηρικών καλλιεργειών» 

δήλωσε το πρωί της Παρασκευής 29 Μαρτίου ο Πρόεδρος του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου 

Ελλάδος Μενέλαος Γαρδικιώτης. Μιλώντας στην εκπομπή στην εκπομπή «In Business» του 

Naftemporiki TV με τη Μαρία Σμιλίδου και τον Παύλο Πανταζόπουλο, ο κύριος Γαρδικιώτης 

αναφέρθηκε στην κατάσταση του Θεσσαλικού κάμπου και κλήθηκε να σχολιάσει το 

πρόσφατο πόρισμα των Ολλανδών εμπειρογνωμόνων. 

Αρχικά, ο κύριος Γαρδικιώτης αναφέρθηκε στην ανάγκη για έργα ορεινής υδρονομίας. Όπως 

επισήμανε, «ως ΓΕΩΤΕΕ εδώ και πολλά χρόνια μιλάμε για τα έργα ορεινής υδρονομίας. 

Ουσιαστικά είναι έργα τα οποία δεν επιτρέπουν το σύνολο του νερού να έρθει όλο μαζί στα 

πεδινά, δίνοντας τη δυνατότητα να εκτονωθεί καλύτερα το φαινόμενο. Οι Ολλανδοί 

αναφέρουν ότι τα πρώτα έργα που πρέπει να γίνουν είναι ψηλά στα βουνά, ώστε να 

καταφέρουμε να συγκρατήσουμε τα νερά και να μην έρχονται όλα μαζί. Δυστυχώς, 

αφήνοντας τις δασικές υπηρεσίες να αποψιλώνονται από προσωπικό, καθώς οι τελευταίες 

προσλήψεις έγιναν το 2002, και χωρίς πόρους, έχουμε φτάσει να μην υπάρχουν τα 

απαιτούμενα έργα ορεινής υδρονομίας όχι μόνο στον Θεσσαλικό κάμπο, αλλά σε ολόκληρη 

την Ελλάδα». 

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος του ΓΕΩΤΕΕ εξήγησε ότι «το πρόβλημα με το νερό στη Θεσσαλία 

δεν είναι κάτι που το μάθαμε από τη μελέτη των Ολλανδών, αλλά υφίσταται εδώ και 



δεκαετίες. Κάθε χρόνο το ισοζύγιο των υπόγειων νερών, δηλαδή η ποσότητα του νερού που 

εισέρχεται και η ποσότητα του νερού που εξέρχεται για την καλλιέργεια, είναι αρνητικό. Αυτό 

το έχουν διαπιστώσει οι Έλληνες επιστήμονες εδώ και δεκαετίες. Δεν είναι κάτι που δεν έχει 

επισημανθεί, πρωτοβουλία δεν έχει υπάρξει». 

Αναφορικά με το πόρισμα των Ολλανδών, ο κύριος Γαρδικιώτης τόνισε ότι «συμφωνούμε με 

τους Ολλανδούς ότι πρέπει να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα του νερού στη Θεσσαλία. 

Ωστόσο, είναι ξεκάθαρο ότι υπάρχουν και ορισμένες διαφωνίες. Μας λένε ότι, από τη στιγμή 

που οδεύουμε να μην έχουμε νερό σε 15 χρόνια, θα πρέπει να μετατρέψουμε τον Θεσσαλικό 

κάμπο από ένα χρυσοφόρο κάμπο για την ελληνική γεωργία σε έναν κάμπο ξηρικών 

καλλιεργειών, δηλαδή φτωχών καλλιεργειών. Προτείνουν δηλαδή να φύγουμε από τις 

υδροβόρες καλλιέργειες όπως το βαμβάκι και να πάμε προς τα σιτηρά. Αυτές όμως είναι 

καλλιέργειες που έχουν πολύ μικρότερη απόδοση για τον Έλληνα παραγωγό». 

Ερωτηθείς για τις προτάσεις του ΓΕΩΤΕΕ προκειμένου να αντιμετωπιστεί το έλλειμα ύδατος 

που ανέρχεται σε 500 εκατομμύρια κυβικά μέτρα τον χρόνο, απάντησε ότι «πρέπει να δούμε 

πώς θα καλύψουμε το έλλειμα με ορθολογικό τρόπο, με ορθολογική διαχείριση των υδάτων 

και πώς αυτό θα μπορέσει να εξασφαλίσει τη συνέχιση των καλλιεργειών στην περιοχή. 

Πρέπει τουλάχιστον να μηδενίσουμε το αρνητικό ισοζυγιο χρησιμοποιώντας άλλες πηγές 

εκτός των υπόγειων υδάτων. ». 

Όπως εξήγησε, « Δεν είναι μόνο τα υπόγεια νερά που μπορούν να χρησιμοποιηθούν, 

μπορούμε να αξιοποιήσουμε υπέργεια νερά, με συνθήκες που θα προστατεύουν το 

περιβάλλον. Θα μπορούσαμε να συζητήσουμε τι φράγματα μπορούν να γίνουν, πώς μπορούν 

αυτά τα φράγματα να ανασχέσουν αυτό το φαινόμενο, αλλά αυτή η συζήτηση πρέπει να 

ξεκινήσει άμεσα», ωστόσο επέμεινε ότι «το ζητούμενο όμως δεν είναι να γίνει ο Θεσσαλικός 

κάμπος ένας κάμπος ξηρικών καλλιεργειών, γιατί τότε δεν θα μπορεί κανείς να ζήσει εκεί». 

Ο κύριος Γαρδικιώτης αναφέρθηκε και στις υδροπονικές καλλιέργειες, που αποτελούν ένα 

ακόμα σημείο διαφωνίας με την πρόταση των Ολλανδών, εξηγώντας ότι «πρόκειται για 

καλλιέργειες μεγάλων επενδύσεων. Αν αυτή τη στιγμή στον Παλαμά Καρδίτσας, που είναι μια 

περιοχή που καλλιεργείται κατά κόρον το βαμβάκι, αν εκεί είχαμε υδροπονία, δηλαδή μια 

επένδυση που κοστίζει 300 χιλιάδες το στρέμμα, αντιλαμβάνεστε για τι καταστροφή θα είχε 

συντελεστεί σε αυτές τις περιοχές. Δεν μπορούμε να βάλουμε τέτοιου είδους υψηλής 

επένδυσης καλλιέργειες σε μια περιοχή πλημμύρας». 

Σε σχέση με την αναλογία υδροβόρων και ξηρικών καλλιεργειών στον Θεσσαλικό κάμπο, ο 

κύριος Γαρδικιώτης ανέφερε ότι «το 40% του Θεσσαλικού κάμπου έχει υδροβόρες 

καλλιέργειες. Το βαμβάκι αντιπροσωπεύει το 25% των καλλιεργειών στον Θεσσαλικό κάμπο. 

Το 60% έχει στραφεί προς τις ξηρικές. Για εμένα η πολιτική θα έπρεπε να είναι η εξασφάλιση 

νερού, ώστε η αναλογία να γίνει 50-50 ή και να αναστραφεί σε 60-40».  

Ειδικά για το βαμβάκι, ο Πρόεδρος του ΓΕΩΤΕΕ εξήγησε ότι «το βαμβάκι δεν είναι η πιο 

υδροβόρα καλλιέργεια, αλλά ταυτόχρονα έχει εξασφαλισμένη μια ειδική επιδότηση για τη 

χώρα μας 1,3 δις ευρώ κάθε επτά χρόνια, η οποία είναι αδιαπραγμάτευτη ανεξάρτητα από 

την Κοινή Αγροτική Πολιτική για 2,5 εκατομμύρια στρέμματα. Άρα το βαμβάκι για τη χώρα 



μας έχει διάφορους παράγοντες που δεν είναι τόσο απλό να πούμε ότι θα αλλάξουμε την 

καλλιέργεια». 

Τέλος, στην ερώτηση για το πότε εκτιμά ότι θα αποκατασταθεί το έδαφος και το υπέδαφος 

στα χωριά του Παλαμά, επικαλούμενος τη μελέτη του αρμόδιου ινστιτούτου ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ 

σημείωσε ότι «φαίνεται ότι το έδαφος δεν είναι ίδιο σε όλα τα σημεία. Οι πληροφορίες μάς 

λένε ότι η χειρότερη κατάσταση βρίσκεται στο ορεινό τμήμα της Φθιώτιδας, όπου έχουμε 

φερτά υλικά που ξεπερνούν το ενάμισι μέτρο. Εκεί υπάρχει τεράστια δυσκολία στην 

καλλιέργεια των χωραφιών, τα οποία οδεύουν στο να μην μπορούν να καλλιεργηθούν αν δεν 

γίνουν άμεσα εργασίες αποκατάστασης. Ευτυχώς όμως οι μελέτες δείχνουν ότι πρόκειται για 

ποσοστό που δεν ξεπερνά το 15%. Τα υπόλοιπα θα επανέλθουν».  

 

Δείτε όλη την συνέντευξη στο παρακάτω σύνδεσμο: 

https://www.youtube.com/watch?v=pmkhtkicONs&t=19s  
 

Από το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας 

https://www.youtube.com/watch?v=pmkhtkicONs&t=19s

